[ Recursividade ]

Com base no que foi exposto, podemos visuali-
zar algumas desvantagens da utilizacao de recur-

sividade, como:

- O consumo de memodria necessario para a troca de
contexto.

- Reducao do desempenho de execucao devido ao tempo
para gerenciamento de chamadas.

- Dificuldades na depuracao de programas recursivos,
especialmente se a recursao for muito profunda.

Exercicio: Para uma melhor compreensao do conceito de

recursividade faga agora uma funcao recursiva para calcular

o fatorial de um numero natural e construa um programa que

se utilize de forma adequada da funcao em questao. ale
i



#include <stdio.h>
int fatorial (int num)

{

it (

else

main

int

'num)
return (1);

return (num * fatorial(num-1));

()

n;

printf ("Digite o numero que voce deseja saber o fatorial: ");

scan
it

else

f ("%d", &n);
n>=0)
printf ("\nO fatorial do numero %d eh %d",n,fatorial(n));

printf ("\nNao existe fatorial de numeros negativos!");




[ Recursividade ]

Exercicio:

Para uma melhor compreensao do conceito de
recursividade construa, na linguagem de programacao C,
uma funcao recursiva que receba como parametro dados
referentes a um vetor com elementos inteiros e inverta a

ordem de seus elementos.

N F



Recursividade - Continuacao
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[ Recursividade ]

Exercicio:

Para uma melhor compreensao do conceito de
recursividade construa, na linguagem de programacao C,
uma fungio recursiva que receba como parametros os
dados referentes a um vetor com elementos inteiros e
iInverta a ordem de seus elementos.

N F



void inv_vet (int *, int, int);
ind_i  inv_vet (vetor, 0,8) ind_f

ézméﬁa
vetor
inv_vet (vetor, 1, 7)

iInd_| ind_f

memaoria



void 1inv vet (int *vet, int ind 1, int ind f)
{
int aux;
1f (1nd i<ind f)
{
aux = vet[ind 1];
vet[ind 1] = vet[ind f];
vet[ind f] = aux;
inv vet (vet, ind 1+1, ind f-1);




[ Recursividade ]

Um outro exemplo muito utilizado de problema que
possui uma definigao recursiva € a geragao da serie de
Fibonacci:

{0,1,1,2,3,5,8,13,21, 34, ..}

Uma fungao recursiva que recebe a posicao do elemento na série e
retorna seu valor é:

unsigned int fibonacci(unsigned int 1)

{

if (1==1)
return 0;
1f (1==2)
return 1;
return (fibonacci(i-1) + fibonacci(1i-2))

N F



[ Recursividade }

Fora os problemas mencionados anteriormente,
relacionados a troca de contexto na recurséo, qual
seria outro problema proveniente da recursao evi-

denciado na fungao recursiva apresentada para o calculo do valor de
um elemento da série de Fibonacci com base na sua posicio?

O calculo do mesmo valor n vezes.

fibonacci(5)

A

fibonacci(4) + fibonacci(3)

/\ /\

fibonacci(3) + fibonacci(2) fibonacci(2) + fibonacci(1)

fibonacci(2) + fibonacci(1) N F



[ Recursividade ]

Como vimos, mesmo problemas que possuem uma
definicao recursiva podem ser solucionados de forma
Imperativa. Um exemplo disso € o calculo imperativo

do valor de um elemento da série de Fibonacci com base na sua

posicao, apresentado abaixo:

unsigned int fibonacci(unsigned int 1) {
if (1==1)
return 0;
if (1==2)
return 1;

else {
unsigned int a, b;
for(a=0, b=1; 1-2; b+=a,a=b-a,i--);
return b;

N F




[ Recursividade ]

Assim como a série de Fibonacci existem
outras sequéncias definidas por recorréncia,

ou seja, onde um valor da sequéncia e definido em
termos de um ou mais valores anteriores, o que €
denominado de relacao de recorréncia.

Exercicio:

Estabeleca a relagao de recorréncia presente na
sequéncia abaixo.

S={1,26,24,..}

N F



[ Recursividade ]
A sequéncia S € definida por recorréncia por

S(1)
S(n)

S(n-1) para n>=2

N F




[ Recursividade ]

Exercicio:
Com base na relacao de recorréncia

estabelecida no exercicio anterior, considerando o
principio da modularizacao, construa um programa que
receba uma lista de inteiros positivos, representando
posicoes de elementos na sequéncia e retorne na saida
padrao os respectivos valores da sequéncia. A lista de
posicoes sera finalizada pelo valor zero. Nao é
necessario validar as entradas.

Exemplo de entrada: Exemplo de saida:
4 24
2 2
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#include <stdio. h>
unsigned int func (unsigned int);
int main() {
unsigned int num;
do {
scanf ("%u", &num) ;
1T (num)
printf("su\n", func(num)) ;
Jwhile(num) ;
return 0O;

by

unsigned int func (unsigned int n) {
1T (n==1)
return 1;

return (n*func(n-1));



Tipos de Dados Definidos pelo Usuario

N F



[ Tipos de Dados Definidos pelo Usuario ]

1. Agregados Heterogéneos (Estruturas)

Um agregado heterogéneo agrupa varias variaveis
numa soO. Sendo utilizados para agrupar um conjunto
de dados nao similares formando um novo tipo de
dado.

N F



[ Tipos de Dados Definidos pelo Usuario ]
1. Agregados Heterogéneos (continuacao)

Para se criar um agregado heterogéneo
comando struct. Sua forma geral é:

struct nome do tipo da estrutura

1
tipo 1 nome campol;
tipo 2 nome campo2;

tipo n  nome campon;
} variaveis do tipo da estrutura;

usSa-se O

N F




Tipos de Dados Definidos pelo Usuario

struct nome do tipo da estrutura

{
tipo 1 nome campol;
tipo 2 nome campoZ2;
tipo n nome campon;

+s

struct

{
tipo 1 nome campol;
tipo 2 nome campoZ2;
tipo n nome campon;

} variaveis estrutura;




[ Tipos de Dados Definidos pelo Usuario J

1. Agregados Heterogéneos (continuacao)

Vamos criar um agregado heterogéneo para armazenar
um endereco:

struct tipo endereco

{

char rua [50];

int numero;

char bairro [20];

char cidade [30];

char sigla estado [3];
long int CEP;

N F



[ Tipos de Dados Definidos pelo Usuario ]

1. Agregados Heterogéneos (continuacao)

Vamos agora criar uma estrutura chamada
ficha_pessoal capaz de armazenar os dados pessoais
de uma pessoa:

struct ficha pessoal

{

char nome [50];

long int telefone;
struct tipo endereco endereco;

&




[ Tipos de Dados Definidos pelo Usuario ]

1. Agregados Heterogéneos (continuacao)

Assim como ocorria nos agregados homogéneos
(vetores) , nos agregados heterogéneo também se faz
necessario acessar individualmente seus elementos.

kN

Para isso sera utilizado o operador “.".

Veremos sua utilizacao no exemplo a seguir.

N F



#include <stdio.h>
#1include <string.h>
/*aqul entrariam as declaracoes das struct’s
vistas anteriormente na sequéncia correta*/
int main ()

{

struct ficha pessoal ficha;

strcpy (ficha.nome, "Fulano de Tal");
ficha.telefone=4921234;

strcpy (ficha.endereco.rua, "Rua das Flores");
ficha.endereco.numero=10;

strcpy (ficha.endereco.bairro, "Cidade Velha");
strcpy (ficha.endereco.cidade, "Belo Horizonte");
strcpy (ficha.endereco.sigla estado, "MG");
ficha.endereco.CEP=31340230;



[ Tipos de Dados Definidos pelo Usuario ]

2. Definicao de tipo

O comando typedef € utilizado para definir um
novo tipo de dado. Ele ¢ utilizado da seguinte forma

typedef tipo nome do tipo;

N F



[ Tipos de Dados Definidos pelo Usuario ]

Exemplo:

typedef struct
{

int dia;
int hora;
int minuto;

} data;

N F



[ Tipos de Dados Definidos pelo Usuario ]

Exercicio:

Construa um programa que manipule um vetor com 5
registros de alunos, onde cada registro possul
informacoes referentes ao nome, data de nascimento,
numero de matricula, CPF e coeficiente de rendimento do
aluno. A manipulacao do vetor deve ser feita atraves das
seguintes funcles: inicializar vetor, Iimprimir um
determinado registro com base no valor do campo CPF e
imprimir um determinado registro com base em sua
posicao no vetor. O programa nao pode possuir variaveis
globais, deve se utilizar de forma satisfatoria das fungdes
mencionadas e deve definir um novo tipo de dado. N F



#1include <stdio.h>
#1include <string.h>
#include <stdlib.h>
#define num reg 5
typedef struct

{

char nom[30];
char dat[9];
unsigned long int n mat;
char cpf[13];
float cr;
} registro;
vold inicializar vet (registro *);
vold imprimir reg pos (registro *, unsigned 1int);
vold imprimir req cpf (registro *, char *);




int main()

{

registro v[num reg];
int 1;

char cpf[13];
iniclalizar vet(v);
printf("\nPosicao do registro a ser impresso: ");
scanf ("%d",&1);

imprimir reg pos (v,1);

printf(”\n\n\nCPF do registro a ser impresso: ");
scanf("%s",cpf);

imprimir reg cpf (v,cpf);

return 0;



vold 1inicializar vet (registro *v)
{
int 1;
for (1=0; 1i<num reg; 1i++) {
printf("\nEntre com as informacoes do %d° registro.",i+l);
printf("\nNome: ");
scanf("%29["\n]", v[1].nom);
printf("“\nData (dd/mm/aa): ");
scanf("%8["\n]", v[1i].dat);
printf("\nNumero de matricula: ");
scanf("%ld",&v[1i].n mat);
printf("\nCPF: ");
scanf("%12["\n]", v[i].cpfT);
printf("\nCoeficinte de rendimento: ");
scanf("%sf",&v[1].cr);



void imprimir reg pos (registro *v, unsigned int pos)
{
it (pos>num reg || !'pos)
{
printf("“"\nErro!\nPosicao invalida para impressao!\n");
exit(1);
}
else
{
printf("\n\n\n%d° registro.\n",pos);
printf(“\nNome: \t\t\t\t%s",v[pos-1].nom);
printf("\nData: \t\t\t\t%s",v[pos-1l].dat);
printf("\nNumero de matricula: \t\t%ld",v[pos-1].n mat);
printf(“\nCPF: \t\t\t\t%s",v[pos-1].cpf);
printf("\nCoeficinte de rendimento: \t%.3f",v[pos-1l].cr);




void imprimir reg cpf (registro *v, char *chave)

{

int 1;
for (1=0; i<num reg; 1++)
if(!strcmp(v([i].cpf,chave))

{
printf("\n\n\n%d°® registro.\n",i+l);
printf("\nNome: \t\t\t\t%s",v[i].nom);
printf("\nData: \t\t\t\t%s",v[1i].dat);
printf("\nNumero de matricula: \t\t%ld",v[i].n mat);
printf("\nCPF: \t\t\t\t%s",v[1i].cpf);
printf("\nCoeficinte de rendimento: \t%.3f",v[i].cr);
return;

}

printf("\n\nNao existe registro com o CPF especificado.\n");



